

四川省安岳县兴隆中学

用特有气质谱写一曲奋进之歌

上世纪90年代三度受县政府的通令嘉奖；1998年，被评为安岳县示范学校；2000年以来，获得“资阳市最佳文明单位”“资阳市最佳卫生先进单位”“四川省校风示范学校”“资阳市普通中小学办学水平综合督导评估优秀级学校”“四川省卫生先进单位”“资阳市贯彻《学校体育工作条例》优秀学校”“资阳市中小学实验教学示范学校”等荣誉称号……

安岳县兴隆中学历经64载，成效斐然。特别是2019年以来，犹如一匹昂首奋进的骏马，阔步迈进新时代，书写耀眼华章。

透过历史，兴隆中学成长轨迹清晰可见。1958年建校，是一所办学历史悠久和文化底蕴深厚的农村公办普通高中。1996年被纳入全县“九五”规划重点建设的三所学校之一，2000年10月成为资阳市重点中学，2003年11月成为资阳市普通示范高中。今年8月将迎来四川省二级示范性普通高中的评估验收。

学校坚持社会主义办学方向，坚持为党育人、为国育才，为各级各类高校输送了大量的德、智、体、美、劳全面发展的人才。学校以“实、全、新”为办学思想，牢记“严谨、勤奋、团结、进取”的校训，不断破旧图新，推动学校发展，成绩骄人，得到了广泛认可。

通过几代兴中师生的共同努力，学校在全省乃至全国都有一定影响力，很多安岳籍学子都愿意回到兴中来学习。2019年以来，教育教学质量再上新台阶，成为了资阳市农村中学教育教学的一面旗帜，开创了低开高走的典范。

**求真务实
全力改善办学环境**

走进兴中校园，映入眼帘的是全新的起航楼，崭新的内操场和干净整洁的校园绿荫大道。曾几何时，起航楼地面还是一片废墟，操场的环形跑道还是碳渣，操场内部还是凹凸不平的水泥地面和几个破旧不堪的篮球架。校园大道旁是几根锈迹斑斑的电线杆和几排极不对称的条石台阶。为了改变校园面貌，学校行政班子多次商讨解决办法，请示上级，终以争取上级资金和自筹资金相结合的方式，让校园面貌焕然一新。

——崭新的现代化的起航楼于去年9月如期投入使用；

——停工二十载的足球场项目正在加紧建设中；

——全新环形跑道、塑胶篮球场、水磨石地面以及黑化了的校园大道如期竣工并投入使用；

——教室、寝室和食堂安装全新空调并投入使用；

——对老旧鸿志楼进行升级改造：更换了老旧的电线，粉刷了破旧的墙面，更换了破旧的门窗，教师办公室更换了办公桌椅，厕所进行了改装升级；

——通过发动校友募捐的形式把阶梯教室装修成了一个高端大气的多功能会议室；

——对小卖部和食堂进行重新整合，为师生提供了廉价、可口的饭菜；

——教室、寝室和食堂安装全新空调并投入使用；

——对老旧鸿志楼进行升级改造：更换了老旧的电线，粉刷了破旧的墙面，更换了破旧的门窗，教师办公室更换了办公桌椅，厕所进行了改装升级；

——通过发动校友募捐的形式把阶梯教室装修成了一个高端大气的多功能会议室；

——对小卖部和食堂进行重新整合，为师生提供了廉价、可口的饭菜；



校园环境

——淘汰落后电教设备，分批为育才楼和起航楼购买了34套全新电子白板。

几年来，学校发生了巨大变化，全校师生赞叹不已！

**注重文化熏陶
营造育人环境**

走进兴中校园，能充分感受到该校浓郁的校园文化氛围，校园内花团锦簇、绿草如茵、树木环绕、生机勃勃，道路两旁的花草树木随风摇曳，隐约可以闻到花卉的幽香、青草的新鲜，夹杂着学子们朗朗的读书声，令人陶醉。教学楼、办公楼、综合楼、实验楼在树木的掩映下错落有致。近年来，学校不断加大投入，

加强校园文化建设，努力打造向上向善的校园文化。

醒目的励志标语。走进兴隆中学校园，抬眼望去，起航楼墙上有醒目的标语“梦想，起航”，鸿志楼上的“攀援智慧山巅，遨游知识海洋”以及明德楼上的“奔跑吧！青春”等字样，无不展示兴隆中学师生用智慧和汗水浇灌理想的决心；内操场上醒目的几个大字“严谨、勤奋、团结、进取”展示了兴中人求真务实、团结奋进的治学和求学态度。教学楼内、寝室内的各种励志标语时刻激励着兴中学子为梦想不断探索追求。

特色的校园广播。学校通过校园广播、每周国旗下的致词对全校师生进行党史教育、疫情防控知识宣传、扶贫政策宣传、行为习惯养成



教工运动 课堂教学

教育以及其他安全注意事项加以强调。这些变化都得益于学校领导班子团结一心，抓实抓严细节，全程抓实过程的结果。学校注重细节管理，形成了由校长牵头，分管副校长兼年级主任具体负责，班主任负责落实到人头的做法。改变了以往校园脏乱差的情况；通过常规检查和不定期抽查相结合的方式，及时通报整理不合格的班级，令其停课整改落实。此项工作常态化后，校园、寝室环境卫生得到全面治理，改变效果明显。

在立足常规教学的情况下，大胆启用年轻教师担任班主任和主要学科教学。采用以老带新、拜师学艺等形式对新班主任和新教师进行全方位培训和指导，既锻炼培养年轻教师，又充分调动老教师的积极性，班主任工作以及教育教学工作推进效果明显。

聘请专家到校对教师业务能力进行培训。

积极鼓励教师走出校园参加各种赛课、教学科研活动。

创新性地大胆推行周考、月考制度。通过周考月考反馈的信息，及时调整自己的教学思路和及时纠正自己教学中存在的一个问题。通过年级层面对月考成绩进行归纳总结，不断提升教育教学质量。几年下来，效果非常明显。历年学生的转化率均是全市第一，自2019年推行周考、月考以来，本科升学人数节节攀升且均不包含艺体，2019年本科硬上线326人，2020年高考本科硬上线410人，2021本科硬上线437人，今年高考再攀新高，本科硬上线538人，在资阳市同级同类学校遥遥领先。各年级在资阳市组织的期末检测中希望生人数在同级同类学校中更是名列前茅。

质量是立校之本，发展之基。深知兴中学生起点低、基础差和尖子少等现实情况，学校集思广益做出以下决策：

教学常规抓得更紧、更细、更扎实。对教师教育教学的备课、上课、听课和作业批改等各个环节逐一检查到位。

对教学成绩不理想的教师进行约谈，共同查找原因，力求达到更好

兴隆中学的崛起是安岳教育的一个奇迹。如今的兴隆中学已成为一所历史悠久灿烂、人文底蕴深厚、师资力量雄厚、环境优雅优美、教学设施完善、办学成就卓越、社会声誉良好的名校，实现了由一个乡镇初中到市级示范性普通高中、特色高中的嬗变，由曾经一段时间生存困难到现在傲视同级同类学校的华丽转身，一代代兴中人以他特有的气魄和勇气创造了令人瞩目的业绩。

风雨六十年，热血铸辉煌。兴隆中学在艰难中诞生，在困境中生存，在改革中发展，兴中人用特有的气质谱写着一曲动人的奋进之歌。

李绍杰

教研前沿

在“双减”背景下中学思政课的培根铸魂与增效减负

杨寿江

2021年7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅联合印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，社会、学校、老师、家长和学生深刻感受到“双减”带来的有效变化。为了更好地发挥“双减”作用、让这一政策达到更好效果，这就需要充分发挥思想政治教育的引领作用，确保“双减”之下的人才培养更符合未来人才需求。

重庆市忠县拔山中学始终全面贯彻党的教育方针，认真贯彻落实上级部门关于“减负”工作的有关文件精神，结合学校实际，实行科学减负，做到“减负不减责任，减负不减质量”，开展以“培根铸魂，增效减负”为主题的系列工作，落实立德树人根本任务，构建教育良好生态，有效缓解家长焦虑情绪，切实减轻学生的课业负担，促进青少年学生健康和谐发展。

在精耕细耘中奋力启航

拔山中学一直以高标准为准则，高质量地推进双减和思政教育，以思想素养为引领、以双减研究为抓手、以思政课堂为载体，践行“以爱育爱、以德育德”的办学理念。

以立德树人为初心。学校坚持学生为本，回应关切，遵循教育规律，着眼学生身心健康成长，保障学生休息权利，整体提升教育教学质量，积极回应社会关切与期盼，减轻家长负担；坚持依法治理、标本兼治，严格执行义务教育法、未成年人保护法等法律规定；坚持落实部门职责，发挥校内外积极作用，健全保障政策，明确家校社协同责任。

用真抓实干绘蓝图。成立以校长为组长的减负工作领导小组，切实加强对学生过重课业负担的监控，保证“减负”工作的实效性；召开全体教师会议，组织学习有关“减负”工作文件，领会精神实质，在深刻理解“减负”深远意义的基础上，认真查实学生课业负担过重的现象，并立即予以纠正；与全体教师签订《减轻中学生过重课业负担工作责任书》，层层传导责任，人人落实“减负”；搞好减负的宣传工作，取得

社会和家长的理解、支持和监督，形成合力共同做好减负工作。学校每个学期不定期召开学生座谈会和家长座谈会，听取意见反馈。

以实事求是为原则。结合学校实际，紧贴“一核一面三点”开展具体工作。“一核”指的是以《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》等为核心，紧紧围绕“双减”开展具体工作。“一面”指的是学校作为总指挥，由学校党委牵头，通过两个党支部和政治教研组全体教师统筹安排，科学计划，打造一支思想素质过硬的思想教师队伍。其他学科组配合，精选作业，创新作业形式，形成了以学科教师为主导，以思政教师为重点的全校师生协同配合的全员思政工作格局。

“三点”指的是年级组、教研组、备课组协同工作，全校总共分为六个年级组，一个思政教研组，四个备课组，由六个年级组长配合政治教研组和各个备课组长工作，三方共同协作、配合，搞好全校双减下的思政教育工作。

以同频共振为合力。学校乘教育改革东风，紧紧围绕立德树人的根本任务，充分发挥学校教书育人的重要作用，将思政因素有机融入学校教育，帮助学生培根铸魂、增效

减负。以爱国主义精神为核心，广泛开展以社会主义核心价值观为基础的思想道德教育，培养中小学生的民族意识，增强中小学生的政治认同感，让学生把个人前途命运与国家发展紧密联系在一起。培养学生独立思考、辩证思考、发现问题、探究问题、解决问题的能力。

凸显课堂增效减负作用

减压减负理念是当前高中教育中所必须要落实的。在高中思政课堂当中，教师就需要落实减压减负的教学理念，能够对教学内容、课堂氛围和作业形式进行适当的创新和调整，让学生可以感受到思政课堂中的趣味性，从而能够更加积极主动地融入到课堂学习中，以此来提高思政课堂中的学习质量，发挥学生的学习积极性，激发学生的学习潜力。

增强心理承受能力。要从根本上减轻学生在学习中产生的压力，就要先增强他们的心理承受能力。这就要求高中政治教师在平时的讲课中，不断地引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，这也是高中思想政治课的题中之意。具体来说，就是教师应该帮助学生树立远

大的理想，包括树立榜样和偶像，一旦学生有了远大的理想，那就会在学习中产生巨大的动力，再大的困难和压力都能顶住，不会因为学习的压力而造成心理的扭曲。

实行学习有效原则。学习目标和任务的有效性，是影响学生学习压力大小的关键因素之一。高中政治教师如果要减轻学生的学习压力，就必须根据学生的实际水平和心理承受力来制订学习任务，既不要制订学生根本无法完成的任务，也不要制订学生可以轻易完成的任务，而是要以大多数人的实际情况为标准来制订教学目标，引导学生们通过努力达到目标。

创设轻松学习氛围。在减压减负的背景当中，教师可以在课堂当中创设一个良好的学习氛围，通过已有教学资源和学生的学习状态进行分析和讨论，能够尽量满足学生的学习需求。

创新作业完成形式。在高中思政课堂当中，教师要对作业的设计进行创新和优化，能够让学生感受到作业的改变，可以更加积极地投入到作业的完成中，以此来促进作业设计的质量。

在创新驱动中培根铸魂

高中思想政治课程是培养学生良好道德素质的主要学科，它也是高考当中的一个考试科目，教师可通过在课堂中合理地渗透减压减负理念，对学习氛围进行适当的调节，从而提高学生的学习兴趣，激发学生学习的潜力，坚定理想信念，弘扬优秀传统文化，这也形成了拔山中学的教育特色。

升旗仪式。单周一的班会课，是全校雷打不动的升旗仪式。在升旗仪式上，通过升国旗、唱国歌、行注目礼、国旗下讲话、经典诵读、教师领誓等活动形式，营造良好的爱国氛围，培育学生的爱国情怀、提高学生的思想素质、铸牢学生的思想情怀，强化学生的政治认同感。

主题班会。双周一的班会课，学校每一周制定不同的活动主题，年

级组根据学校的主题进行细化。通过视频观看、政策了解、时政速览、思政教师宣讲、班主任分析、家长配合、学生参与等形式，丰富班会课的形式和内容，让家长和学生了解“双减”的相关要求，最终落实到行动上。通过思政教师的宣讲，提高家长和学生的理论素养，丰富他们的精神世界，促进他们全面发展。

红色教育。通过金沙穆烈士陵园、白公祠历史名园、忠州博物馆、忠州展览馆等红色基地，开展红色活动。思政教师充分利用这一系列的红色基地，通过红色基地的思想引领，把忠县丰富的红色资源转化为鲜活的内容，让学生们在真实的场景中实现与革命先烈的心灵对话，感悟今日幸福生活的来之不易，厚植学生的家国情怀，激发他们爱党爱国爱人民爱社会主义的热情，从而坚定地与国家的未来、民族的发展同向同行。为了配合“双减”工作的落实，学校和政治教研组年级组备课组开展了丰富多样的实践活

动。思政教师充分利用这一系列的红色基地，通过红色基地的思想引领，把忠县丰富的红色资源转化为鲜活的内容，让学生们在真实的场景中实现与革命先烈的心灵对话，感悟今日幸福生活的来之不易，厚植学生的家国情怀，激发他们爱党爱国爱人民爱社会主义的热情，从而坚定地与国家的未来、民族的发展同向同行。为了配合“双减”工作的落实，学校和政治教研组年级组备课组开展了丰富多样的实践活

动。思政教师充分利用这一系列的红色基地，通过红色基地的思想引领，把忠县丰富的红色资源转化为鲜活的内容，让学生们在真实的场景中实现与革命先烈的心灵对话，感悟今日幸福生活的来之不易，厚植学生的家国情怀，激发他们爱党爱国爱人民爱社会主义的热情，从而坚定地与国家的未来、民族的发展同向同行。为了配合“双减”工作的落实，学校和政治教研组年级组备课组开展了丰富多样的实践活

动。思政教师充分利用这一系列的红色基地，通过红色基地的思想引领，把忠县丰富的红色资源转化为鲜活的内容，让学生们在真实的场景中实现与革命先烈的心灵对话，感悟今日幸福生活的来之不易，厚植学生的家国情怀，激发他们爱党爱国爱人民爱社会主义的热情，从而坚定地与国家的未来、民族的发展同向同行。为了配合“双减”工作的落实，学校和政治教研组年级组备课组开展了丰富多样的实践活

动。思政教师充分利用这一系列的红色基地，通过红色基地的思想引领，把忠县丰富的红色资源转化为鲜活的内容，让学生们在真实的场景中实现与革命先烈的心灵对话，感悟今日幸福生活的来之不易，厚植学生的家国情怀，激发他们爱党爱国爱人民爱社会主义的热情，从而坚定地与国家的未来、民族的发展同向同行。为了配合“双减”工作的落实，学校和政治教研组年级组备课组开展了丰富多样的实践活

动。思政教师充分利用这一系列的红色基地，通过红色基地的思想引领，把忠县丰富的红色资源转化为鲜活的内容，让学生们在真实的场景中实现与革命先烈的心灵对话，感悟今日幸福生活的来之不易，厚植学生的家国情怀，激发他们爱党爱国爱人民爱社会主义的热情，从而坚定地与国家的未来、民族的发展同向同行。为了配合“双减”工作的落实，学校和政治教研组年级组备课组开展了丰富多样的实践活

动。思政教师充分利用这一系列的红色基地，通过红色基地的思想引领，把忠县丰富的红色资源转化为鲜活的内容，让学生们在真实的场景中实现与革命先烈的心灵对话，感悟今日幸福生活的来之不易，厚植学生的家国情怀，激发他们爱党爱国爱人民爱社会主义的热情，从而坚定地与国家的未来、民族的发展同向同行。为了配合“双减”工作的落实，学校和政治教研组年级组备课组开展了丰富多样的实践活

教研组半个月开展一次经验交流，年级组每月开展一次经验交流。通过经验交流，提升教师自身素养，积极践行“双减”工作。

课堂结构。学校教育紧紧围绕学生为主体来进行，思政课围绕体验性学习开展。思政课由四个环节组成，分别是“时政速览”“温故而知新”“体验促成长”“活动作业”等四个部分。课前，进行三分钟的时政速览，由学生将放假收集的时政以播报的方式呈现并点评时政。其次，由当天的值日生回顾前一天节课的知识，加深印象。再次，教师通过设置不同的情景和场景，让知识演变为体验，让知识散发在活动中，学生通过参与思政教师的活动和情景，达到知识的吸收。最后，教师布置对应的活动作业，提高学生参与的兴趣和积极性，达到“双减”的增效减负。

精品活动。一是围绕自强教育开展相关活动。学校里涌现出了一大批自强不息的学生，吴林香，高2018级学生，2012年获得感动重庆十大人物，2013年荣获第四届“全国道德模范”；叶力华，初2020级学生，2018年被授予“新时代重庆好少年”荣誉称号等。二是大力弘扬传统文化。2021年11月，第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校揭晓，拔山中学以京剧入选。每年6月，学校都要组织全校学生开展京剧艺术节，推动京剧艺术的发展，提高学生热爱优秀传统艺术的兴趣，拓展学生的文艺素养，推动学生素质教育的发展。三是充分利用特色资源融入思政课堂。学校思政教师将自强教育和京剧艺术融入课堂，整理思政教材，以理论引领课堂，以事例感染课堂，以教育浸润课堂，让这些素养一直围绕在学生身边。

在“双减”背景下中学思政课的培根铸魂与增效减负，极大地促进了学校教育教学质量和服务水平的进一步提升，课堂教学更加科学合理，学校课后服务更能满足学生需求，学生学习能够更加幸福地回归校园，人民群众对教育的满意度明显提升。